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Dansk Folkeparti i forbindelse med skatteafta- 
len, at man ville lave den her ordning. Så kom 
man i tanke om, at man for øvrigt havde en fi- 
nanslovpartner i Liberal Alliance. Så gik alting 
i stå -  alting gik jo i stå -  folk stoppede med at 
hyre håndværkere, opsagde aftaler, de havde la- 
vet, fordi nu skulle man afvente og se, om der 
kom en sådan ordning. Ledigheden steg. Jeg 
tror, at vi alle sammen kan huske et tv-indslag 
med tagdækkeren, der havde sagt, at to mand 
skulle have startet på mandag, men nu blev de 
sendt hjem, fordi der ikke var arbejde til dem. 

Det var jo, fordi regeringen ikke havde styr 
på, hvad det var for nogle aftaler, man havde, 
hvad det var for nogle forløb, man havde. Hav- 
de man haft det, kunne vi have haft den her be- 
handling klaret langt tidligere, og derfor er det 
bare, at jeg siger: Lad os nu kigge hinanden i øj- 
nene og sige o.k., vi var ikke enige om, hvordan 
det her skulle indrettes, og folk stemmer, som de 
gør, men regeringen må da beklage, at man kom 
til at annoncere en ordning, man ikke havde styr 
på sit flertal for, og det dermed forværrede den 
økonomiske krise i byggebranchen, også selv 
om man nu er ved at rette op på det. 

Kl. 10:33 
Den fg. formand (Bent Bøgsted): 
Økonomi- og erhvervsministeren. 

Kl. 10:33 
Økonomi- og erhvervsministeren (Lene Esper- 
sen): 
Jeg er nødt til at sige til hr. Morten Østergaard: 
Solen skinner udenfor; vi går påsken i møde; jeg 
synes simpelthen, at livet er for kort til at jeg vil 
deltage i en eller anden småfnidderdiskussion 
mellem Det Radikale Venstre og Liberal Allian- 
ce. Hvad hr. Morten Østergaard og tidligere par- 
tifæller har af ting på hinanden, er altså noget, 
som jeg ikke orker at bruge kræfter på. 

Men jeg vil sige, at jeg synes, at det er en god 
dag for dansk økonomi. Vi får vedtaget en ord- 
ning, der får sat rigtig mange mennesker i be- 
skæftigelse. Jeg skal beklage, at ikke alle partier 
har haft så meget øje for beskæftigelseseffekten, 
men måske mere på andre 'områder, men det po- 
sitive er jo, at der er meget bred politisk opbak- 
ning til at få sat Ordningen i gang, og det vil jeg 
gerne takke for. 

Kl. 10:34 
Den fg. formand (Bent Bøgsted): 
Tak. Ønsker flere at udtale sig? 

Da-det ikke er tilfældet, går vi til afstemning. 

. .  Kl. 10:34 
Afstemning 

Den fg. formand (Bent Bøgsted): 
Der stemmes om lovforslagets endelige vedta- 
gelse, og der kan stemmes. > 

Afstemningen slutter. 

For stemte: 108 (V/S, DF, SF, KF, EL og LA), imod 
stemte: 0, hverken for eller imod stemte: 5 (RV). 

Lovforslaget er vedtaget og vil nu blive sendt til 
statsministeren. 

Det næste punkt på dagsordenen er: 
5) 3. behandling af lovforslag nr. L 100: 
Forslag til lov om ændring af lov om institu- 
tioner for almengymnasiale uddannelser og 
almen voksenuddannelse m.v. og forskellige 
andre love. (Udvidelse af udbuddet af Interna- 
tional Baccalaureate (IB)). 
Af undervisningsministeren (Bertel Haarder). 
(Fremsættelse 14.01.2009. 1. behandling 
22.01.2009. Betænkning 10.03.2009. 2. behand- 
ling 26.03.2009). 

; Kl. 10:35 
Forhandling 

Den fg. formand (Bent Bøgsted): 
Der er ikke stillet ændringsforslag. 

Ønsker nogen at udtale sig? : 
Da det ikke er tilfældet, går vi til afstemning. 

Kl. 10:35 
Afstemning 

Den fg. formand (Bent Bøgsted): 
Der stemmes om lovforslagets endelige vedta- 
gelse, og der kan stemmes. 

Afstemningen slutter. 

For stemte: 111 (V; S, DF, SF, KF, RV, EL og LA), 
imod stemte: 0, hverken for eller imod stemte: 0. 

Lovforslaget er vedtaget og vil nu blive sendt til 
statsministeren. 홢 
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Det næste punkt på dagsordenen er: 
6) 3. behandling af lovforslag nr. L 92: 
Forslag til lov om ændring af lov om leje af al- 
mene boliger, lov om leje og forskellige andre 
love. (Initiativer for at forhindre udsættelser af 
lejere som følge af manglende betaling af hus- 
leje m.v.). 
Af velfærdsministeren (Karen Jespersen). 
(Fremsættelse 11.12.2008.1. behandling 
15.01.2009. Betænkning 17.03.2009. 2. behand- 
ling 24.03.2009. Lovforslaget optrykt efter 2. be- 
handling). 

Kl. 10:35 
Forhandling 

Den fg. formand (Bent Bøgsted): 
Der er ikke stillet ændringsforslag. 

Ønsker nogen at udtale sig? 
Ja, det gør hr. Thomas Jensen. 

Kl. 10:36 
(Ordfører) 
Thomas Jensen (S): 
Det er jo sjældent, at der er to boligforslag på 
samme dag, så jeg er på igen. 

Jeg vil sige, at forarbejdet til det her lovfor- 
slag har været præget af en amatørisme; det har 
virkelig været en farce. Ministeren satte nemlig 
helt tilbage i 2005 parterne på lejeboligmarkedet 
til at forhandle om en revision af lejeloven og 
boligreguleringsloven. De har så siddet og for- 
handlet i 3 år, og endelig er de nået frem til et 
kompromis eller et enighedspapir på 57 punk- 
ter. Og detaljen i forhold til det her lovforslag 
var så, at et af de punkter, som parterne var 
kommet frem til, sad ministeren sideløbende 
og forhandlede med Folketingets partier om 
-  i satsforhandlingerne herinde. 

Lige pludselig stod man med en indstilling 
fra de folk, som virkelig ved noget om, hvad der 
rører sig ude på lejeboligmarkedet. Det var en 
indstilling om, at antallet af dage for en påkravs- 
frist, hvis man ikke betaler sin husleje, skulle 
være på 7 dage. Samtidig sad vi herinde og for- 
handlede os frem til et andet antal dage, og lige 
pludselig stod ministeren med to forskellige 
muligheder for at vælge antallet af dage. 

Det siger jeg ikke for at gå i detaljen i forhold 
til det her lovforslag. Jeg vil sige, at Socialdemo- 
kraterne selvfølgelig bakker op om det her. Det 
er satsstof, og vi bakker op om den påkravsfrist, 
det antal dage, vi er kommet frem til i satsfor- 
handlingerne. Men i forhold til lejelovsforhand- 
lingerne vil jeg gerne sige, at det er meget ama- 

tøragtigt over for parterne på lejeboligmarkedet, 
at man sætter dem i gang med at forhandle og 
blive enige om et forslag, og så bagefter vil man 
ikke optage det og lave det om til en lov. 

Det er jo sådan, at de 57 punkter, som man 
er blevet enige om, bl.a. involverer, at man sam- 
menskriver lejeloven med boligreguleringslo- 
ven. Og det er simpelt hen nogle klare forenklin- 
ger og forbedringer for både lejere og udlejere. 
Det er parterne enige om, men ministeren vil 
ikke lytte til dem. 

Den her proces, hvor man sætter parterne til 
at forhandle og man ikke vil fremsætte det som 
et lovforslag fra ministerens side, viser jo bare, 
at ministeren ikke vil sikre bedre regler og en re- 
gelforenkling på lejeboligområdet. Det er endnu 
en syltekrukke, som lejere og udlejere er blevet 
sendt tilbage til her i februar måned. 

Men ifredags fik vi så en yderligere udvik- 
ling i sagen, nemlig den, at lejerne simpelt hen 
skrev til ministeren, at de nu ikke ville være med 
til at forhandle længere; de kunne ikke se, at de 
kunne få noget ud af det. Derfor synes jeg, det 
understreger over for ministeren, at ministeren 
nu må til at handle. 

Vi har 57 punkter, som lejere og udlejere er 
enige om. Det er noget, der kan skabe en bedre 
lovgivning for udlejere, og det er noget, der kan 
skabe en bedre lovgivning for lejere. Ministeren 
burde fremsætte det forlig som en revision af le- 
jeloven. 

Jeg vil gerne høre, om ministeren her i dag fra 
talerstolen kan garantere, at vi får fremsat forsla- 
get på de 57 enighedspunkter som en revision af 
lejeloven og boligreguleringsloven? 

Kl. 10:38 
Den fg. formand (Bent Bøgsted): 
Der er nogle korte bemærkninger. Først er det 
fru Anita Knakkergaard. 

Kl. 10:39 
Anita Knakkergaard (DF): 
Jeg vil godt spørge ordføreren fra Socialdemo- 
kratiet, om det ikke er korrekt, at ministeren til- 
bød at ændre det til det, som der var foreslået af 
lejer- og udlejerorganisationer, men at Socialde- 
mokratiet, Enhedslisten og Socialistisk Folke- 
parti sagde, at de så til gengæld ville have alle 
57 punkter ind, selv om de så ikke var færdigbec- 
handlet, og man ikke var færdig med at for- 
handle udlejer- og lejerorganisationer og mini- 
ster imellem. Er det ikke korrekt, at ministeren 
tilbød det, og at man sagde nej? Og i dag har vi 
14 dages påkravsfrist, det er en skandale! 


